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A tisztviselők segítése.
Debrecen, november 28.

A kormány — mint jelentettük — tegnap 
nyilvánosságra bocsátotta tervezetét, amely 
nek alapján az állami tisztviselők anyagi 
helyzetét javítani szándékozik.

A minisztérium a segély alapelvéül ki­
zárólag a családi pótlék rendezését tette. Ez 
a szisztéma abban áll, hogy az alsóbb fize­
tési osztályokban az egy gyermekű tisztvise­
lők évi 200, a két gyermekitek évi 400 és a 
három vagy több gyermeküek évi 600 koro- 
nányi pótlékban részesülnek. A pótlék a fize­
tési osztályokra való tekintet nélkül, tisztán 
a gyermekek száma szerint fog megállapittat- 
ni, tehát a segélyben részesülő valmennyi 
fizetési osztályban azonos összegben.

Az itt vázolt alapelvek szerint a pénz 
iigyminiszteriumban egy törvényjavaslat 
van kidolgozás alatt, amely ezt a szisztémát 
az 1912-ik esztendőtől kezdve egyszer es 
mindenkorra állandósítja.

Ez a kormány akciójának egyik része 
Abból a célból pedig, hogy ott, ahol a 

támogatás szüksége a legégetőbb, a sürgős 
segítség el nem maradjon, a kormány elhatá­
rozta azt is, hogy a saját felelősségéi e, tör­
vényhozási felhatalmazás nélkül, a Budapes­
ten állomásozó kisebb javadalmazása csa 
ládos tisztviselők részére, még a téli időszak

beállta előtt egyszer és mindenkorra szóló 
rendkívüli segélyt fog utalványozni. EnneK 
a segélynek összege 200 koronában lesz meg­
állapítva. A rendkívüli segély utalványozásá­
ra az intézkedések már a legközelebbi na­
pokban megtörténnek.

A kormányt elhatározásában a követke­
ző indokok vezették:

A leglelkiismeretesebben megejtett szá­
mítások két tényről győzték meg a pénz­
ügyminisztert. Az egyik az, hogy egy álta­
lános, tehát valamennyi tisztviselőnek enge­
délyezendő drágasági pótlék olyan horribilis 
összeget igényelne, mely az államkincstár­
nak nem áll rendelkezésére s igy annak folyó­
sítása vagy az állam pénzügyi egyensúlyá­
nak megrenditését vonná maga után, vagy 
pedig arra kényszerítené a kormányt, hogy 
adóemelés projektumával álljon a parla­
ment elé.

A másik döntő tény pedig az volt, hogy 
általános pótlék utalványozása esetén a leg­
súlyosabb anyagi áldozatok mellett is — az 
állami tisztviselők nagy számánál fogva 
az egyes alkalmazottaknak aránylag olyan 
csekély összeg jutna, hogy azt komoly se­
gítségnek tekinteni alig is lehetne.

Ezek az indító okok vezették a kor 
mányt, amikor akciójának alpjául a csláai 
pótlékok rendszerét tette.

Nem férhet ahhoz kétség, hogy ez a 
szisztéma méltányos és igazságos is és szó

ciális szempontból is kifogástalan. Mert nem 
kell sok szó annak a bizonyítására, hogy 
az a jövedelem, amelyből a gyermekek fel­
nevelésének terheitől mentes tisztviselő meg 
élhet, a családos embernek kevésbbé futja. 
Igen jó helyen fogja meg a dolgot a pénz­
ügyminiszter, amikor a gyermeknevelés 
gondjaival küzdő tisztviselőknek adja a 
segélyt.

Es ez a segítség a fentebb ismertetett 
érvek szerint eléggé kiadós is ahhoz, hogy 
hathatós is legyen. A Xl-ik fizetési osztályú 
hivatalnok például eddigi fizetésének 43 
százalékát, a X-ik osztályba sorozottak pe­
dig a fizetésének 30 százalékát kapja állandó 
családi pótlékul. Ilyen hathatós segítség min­
den más rendszer mellett kizártnak ve­
hető.

Es igazán nem lehet állítani, hogy Lu­
kács László ezúttal fukarkodott volna. Ala­
posan belenyúlt az ország bugyellárisába. 
A megejtett számítások szerint az engedélye­
zendő családi pótlék részére 25—30 millió 
koronára lesz szükség. Bízvást elhihetjiik a 
pénzügyminiszternek, amikor tervezetének 
indokolásában azt mondja, hogy „ennél több­
re a kormány a pénzügyi egyensúly meg- 
holygatásának veszedelme nélkül nem vál­
lalkozhat^.“

Es ez a summa minden más argumen­
tumnál inkább meg fogja győzni azokat is, 
akik talán a pótlékot szélesebb alapon az ál­

ltét leány.
Irta: SZABÓNÉ NOQÁLL JANKA.
Fönn, a csipkés szélű fellegek mögött ül 

az őrző angyalka és nézi a földön játszó gyer­
mekek mulatságait. Beír mindent, amit csak 
lát, egy nagy könyvebe. Aztán este összeadja 
a bevételeit. Az. eredményből angyali követ­
kezményeket von le a jövőre nézve. Ezeket 
is beírja egy még nagyobb könyvbe s ezek 
lesznek aztán azok a bizonyos dolgok, me­
lyeknek később be kell következniük.

Mindez pedig mese. Én Istenem, hat cso­
da az, ha mai nap még az angyalok is írnak. 
És nem kényelmes és megnyugtató, hogy a 
bekövetkezendő események felelősségét egy 
angyal s egy nagy könyv viseli helyettünk.

Hát az angyal csak nézegetett le egy nap­
fényes tavaszi napon. Odalenn olvaii ismere­
tes, szép, elringató és zöld volt minden, mint
egy tavaszi költemény. ... ...

Ezenkívül sok sárga virág nyílott a tu kö­
zött. Az utszélen néhány haragos-vöros bazsa 
rózsa, mellette szelíd, karcsú két liliom, 
napfényben tömérdek apró teher lepke. A por 
ban is mozgott valami. Hangya. Dolgozott 
szegényke, mert ő nem olyan szép. min a 
pillangó.

Fehér ut futott arra, hol a bazsarózsa nyí­
lott s ezen az utón egy kurtaruhas leány 
állott. Piros szoknyában, nagy libegő sz.aima- 
kalappal. Felleges mészpor gomolvodott fe­
kete harisnyái körül, mert az előbb határozot­
tan, indulatosan toppantott:

— Megállj!
Szemben vele egy fiú állott. Sokkal na 

gyobb, erősebb, mint a leányka, ki alig lehetett 
tiz éves, de azért úgy állott előtte, mint egy 
férfi, kinek nővel szemben már nem jut eszébe 
az, hogy erősebb és nagyobb. Amaz ügyesebb 
volt, erőszakosabb, követelőbb. És hogy szebb, 
azt már mind a ketten tudták. Ebben volt az 
egyiknek a hatalma s a másiknak a gyáva 
sága.

— Félsz? — kérdezte a kis leanv s ma­
gasra tartotta nagy. piros labdáját. Célzott, 
egyenesen a fin arcához. — Nos. félsz? Jenő!

— Nem félek, — felelt a fiú és elvörösö 
dött, mert hazudott. Félt, nagyon félt ettől 
a kis babakirálynőtől. Nem a labdájától, az 
ütésétől, hanem ő tőle magától. Csufondáros 
nevetésétől, hegyes nyelvétől, ezerszer a meg 
vetésétől.

— Nem félek! — szólt még egyszer s ki­
egyenesedett.

A kis leány nevetett:
— Egy!
Ö maga kiáltotta rá:
— Kettő!

S mikor a kis zsarnok kimondta a hármat, 
a labda hagyott puffant a fiú arcán. Kemény, 
tömött labda volt ütése után kiserkent a vér, 
s nagy, piros cseppekben bugygyant ki a fin 
szája körül. Eltakarta a karjával. Szetnpillui 
val pedig a könnyeit szorította vLsza.

A babakirálynő mellette termett. Közel 
hajolt hozzá. Göndör, selyempuha szőke haja 
előre omlott a nagy, elegáns kalap alól. Vé­

kony kezével, melyet csodálatos módon min­
dig tisztán tudott tartani, megfogta a fin kar­
ját. Fényes kék szemeivel kíváncsian né­
zett rá:

— Vér, igazán vér? Mutasd.
Kipirult a vágytól, de mikor végre, egy 

kis küzdelem után meglátta a sötét-vörös fol­
tot a fiú kabátján, elgörbítette a száját, meg­
borzongott.

— Menj, — szólt röviden és elfordult. A 
labdáját kereste a bazsarózsá kalatt.

— Menj, Marihoz — kiáltott utána, mi­
kor a fiú lassan a ház felé indult.

Jenő nem is ment volna máshoz. Egész 
délután nem gondolt Marira. Az első vér­
es épp láttára eszébe jutott. Csak ott lenne a 
szobájában!

Ott volt. Nem is lehetett máshol. Temér­
dek tanulni valója volt mindig, örökké dolgo­
zott. Hárman voltak nővérek s neki az a sze­
rep jutott, ami más harmadik leánynak min­
denütt a nagy magyar világon. Az egyik szü­
letett szépség, a másik szenvedélyes poroló, 
sütő-főző, a harmadik pedig okos. Ezt a sze­
repet az kapja, kinek legkevesebb része ju­
tott a szépségből.

Marinak nagyon okosnak kellett lennie. 
Vörös volt a haja. Vörös, de falun élt vele, hol 
még nem tudták, hogy ez a divat. Az arca 
szögletes s nagy barna szeplők tarkáilottak 
az orrán. Rendetlen volt a foga s száj a for­
mátlan. Mikor nevetett, akkor még ezerszer 
rútabb volt. Az ilyen leány, igazán nem gyoz-
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sóbb kategóriákban valamennyi tisztviselő­
nek vélték volna utalványozhatónak.

De költségvetésünknek 25—30 milliónyi 
állandó uj megterhelése egyúttal igazolja a 
pénzügyminisztert, amikor tervezetének in­
dokolásában felette komoly szóval figyel­
meztet, hogy olyan határhoz jutottunk, a 
melynél feltétlenül meg kell államink. — A 
kormány elment az államháztartás helyzete 
által megengedett legszélső határig s csakis 
az alatt a feltétel alatt válfahatja el a fele­
lősséget ez intézkedésekért,- hogy ezáltal az 
állami alkalmazottak egyes csoportjainak kü­
lön aspirációi is kielégitettnek tekintetnek s 
az állami alkalmazottak anyagi helyzetének

gyaiásának idejére Jakabffy Imre államtit­
kárt bízta meg.

Polónyi Géza: A dolgot bejelentéssel el- 
intézettnek nem tartja. A miniszter helyet­
test megnevezhet, aki felvilágosítást adhat 
helyette, de a miniszteri személyes felelős­
ség helyettesre át nem ruházható. A költség- 
vetést nem lehet úgy tárgyalni, hogy az ille­
tő tárca minisztere jelen ne legyen. Dlhiszi, 
sőt sajnálja, hogy a miniszterelnök beteg, de 
akkor tessék egy másik minisztert megbízni 
a helyettesítéssel. Ilyen irányú indítványt, 
mert regard irozza a miniszterelnök betegsé­
gét, ma nem tesz, de arra kéri a Házat, hogy 
a belügyi tárca tárgyalását mindaddig füg­
gesszék fel, a mig a miniszterelnök meg nem 
jelenik.

Benedek János: Az 1848. évi törvény
javítására irányuló intézkedések nyugovó- személyhez köti a miniszter felelősségét 
pontra jöttek, mert további igények csak az Arra volt precedens, hogy a miniszterek 
ormwi,pU- nn-vplZcévpl lennének kielégít-5 szakkérdésben adandó felvi agositasraadóterhek növelésével 
lietők.
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Budapest védelme.
A képviselöház ülése.

A képviselőház mai ülésének javarészét 
megint a székesfőváros ügyei foglalták le. A 
főváros törvényhatóságának két kiváló tagja: 
Hock János és Vázsonyi Vilmos szállottak 
síkra Budapest adminisztrációjának védelmé­
ben és mind a ketten kimutatták Szmrecsányi 
György néppárti képviselő tegnapi vádjainak 
alaptalanságát. E kétségkívül igen értékes 
csatározázást egy mesterségesen szított vita 
vezette be, amelyet Khuen-Héderváry gróf 
miniszterelnök szabadságideje körül támadt. 
Polónyi Géza, majd Benedek János kétségbe­
vonták a miniszterelnöknek azt a jogát, hogy 
a belügyi tárca tárgyalása során helyettesít­
heti magát, de Návay Lajos házelnök meg­
nyugtatta őket, hogy nincs igazuk.

Részletes tudósításunk az ülés lefolyásá­
ról itt következik:

A belügyminiszter helyettese.
Návay Lajos elnök megnyitván az ülést, 

a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után bejelenti, hogy a távollevő miniszter- 
elnök helyettesítésével a belügyi tárca tár­

niszteri tisztviselőket delegálnak, de ez csak 
a szakfelvilágositásokra vonatkozható és az 
államtitkár semmi esetre sem helyettesítheti 
politikai tekintetben a minisztert. Miniszter 
helyettese csak miniszter lehet.

Székely Ferenc igazságtigyminiszter:
Én, mint a kormány széniora, itt vagyok es 
minden politikai kérdésben rendelkezésre 
állok.

Elnök: Arra, hogy egyes miniszterek he­
lyettest neveztek, volt rá több precedens. 
Kossuth Ferenc is nem egy fontos törvény­
javaslat tárgyalásakor Szterényi József ál­
lamtitkárral helyettesittette magát. Az ál­
lamtitkár ur itt lesz, mint aki a szakkérdés­
ben felvilágosítást ad, a mi a távollevő mi­
niszter személyi és miniszteri alkotmányos 
felelősségiét egyáltalán nem érinti. Politikai 
kérdésekben felvilágosítást az igazságügy- 
miniszter fog adni.

Polónyi Géza: Tiltakozom az ellen, 
hogy az elnök az elnöki székből érdemleges 
vitát folytasson. (Felkiáltások: Rendre! Li­

li! Milyen címen beszél?) I
Elnök: Milyen cimen tetszik beszélni? 
Polónyi Géza: Aházszabályokhoz.
Elnök: Melyik szakasz alapján?
Polónyi Géza: A 214., 215., 216., 217. és 

31. paragrafusok alapján. (Nagy derültség.)
A mi a precedenseket illeti, arra mutassanak 
precedenst, hogy a Ház akkor is belement 

helyettesítésbe, ha az ellen a Házban tilta­
koztak. Most a költségvetést tárgyalják es 
se a resszortminiszter, se a pénzügyminisz- 1 na. 
tér nincs jelen. Indítványozza, hogy a bel-1

hét eléggé okos lenni s végképpen leszokni 
nevetésről mindenféle tudományok között.

És nem iparkodható eléggé, hogv a köny­
vei között, minél előbb megöregedjék. Mert 
akkorra szép lesz, nagyon szép. Vörös haja 
ezüstszínűre válik és üreges divat szerint el­
takarja a szögletes halántékot. A szeplő 
száll a tavaszi napsugarak után s a kis öreg 
re olyan piros lesz, mint a pehelvtelen őszi 
barack. A sárga fogak eltünedeznek s a nagy 
száj összehuzódik kicsire, kedvesre, gyerrne 
kesre. így lesz az, mert a természet nem igaz 
ságtalan, kiosztja a maga adományait. De 
rettenetesen hanyagok a közegei s igy törté 
nik meg, hogy az öregségnek kell végre be 
szállítani azt, amit a fiatalság elmulasztott 

Mari nagy buzgalommal iparkodott is mi 
nél előbb megöregedni s máris alig tizenkét 
éves korában, egészen anyai módon becézte 
Jenő szomszédot, ki hü volt hozzá mindig, mi 
kor egy kis baj érte. Valami szelíd, szomorú 
asszony! sejtésből nem is kérdezett tőle mást, 
ha fölkereste, mint ezt:

— No, mi baj, Jenő? Segíthetek, fiam? 
Jenő megmutatta neki véres aicát:
— A labda tette! De szét is darabolom 

meg ma azt a labdát 1
Mari hamar félretette a könyveit, vizet 

hozott és gyógyította a fiacskáját. Mosogatta 
a vért, gyógyitgatta a sebet és segített buz­
gón átkozni a labdát.

A vér még egyre serkedezett s a Mari

Elnök: A Ház tegnap megállapította a 
mai ülés napirendjét. Kitűzte a belügyi tárca 
tárgyalását. Miért nem tett tegnap indít­
ványt? A házszabályok kapcsán ma mar 
nem lehet ilyen indítványt tenni. Foiytatjuk 
a napirendet.

A főváros védelme.
Hock János polemizál Szmrecsányi teg­

napi beszédével s kéri a Házat, hogy engedje 
meg, hogy a tárgytól is eltérhessen. A Ház 
ezt megengedi. Ezután megemlíti, hogy ha 
Szmrecsányi a kormányt támadta volna, ah­
hoz nem volna észrevétele, már csak ellen­
zéki pártállásánál fova sem. Azt mondja 
Szmrecsányi, hogy a fővárosi tőivényhatö- 
ság többsége zsidó, hát ez nem áll, mert a 
demokraták között keresztény is sok van.

Huszár Károly: Vakard meg a zsidót, 
megtalálod a demokratát. (Zaj a Ház min­
den oldalán.)

Hock János folytatja beszédét s kijelenti, 
hogy álljon Huszár a főváros népe elé s csi­
náljon ott propagandát, ne itt a Házban csi­
náljon hangulatot elveinek. (Zboray Pető 
Sándorral polemizál. Az elnök figyelmezteti 
őket.)

Zboray Miklós: Pető akarja konfiskálni 
a jogomat.

Hock János: Csakhogy nem en vagyok 
Pető. (Óriási derültség.) Elismeri, hogy a 
főváros területén igen sok a nem bizalmas 
egyén, ez azonban a kormány hibája, mert a 
határrendőrséget kellene utasítani arra, hogy 
ezeket a bevándorlókat ne engedjék be a ha­
táron. Megemlítette Szmrecsányi, hogy 
1906-ban 14.000 zsidó vándorolt be a fővá­
rosba. Kérdi, honnan vette ez adatot?

Szmrecsányi György: Privát értesülés­
ből. (Derültség.)

Hock János kijelenti, hogy a Galíciából 
bevándorolt egyének nem mind zsidók, azok 
szegény téglagyári munkások, akik az ő hí­
vei és nem engedi, hogy a zsidó rabbi kisa­
játítsa őket magának. (Óriási derültség.) A 

1 főváros adminiszterációjának revízióját sür­
gősnek tartja s kijelenti, hogv ismeri pártja 

i hangulatát s tudja, hogy egy ilyen javasla­
tot azonnal megszavazná ő is, pártja is. — 
Sürgeti a virilizmus eltörlését. Hozzájárul 
Szmrecsányi határozati javaslatához, azon­
ban nem várja attól a főváros törvényható­
sági életének javulását. Ha más többség jön­
ne, az se volna jobb, legfelj ‘bb a kutya 
volna más, de a nyakravaló ugyanaz marad- 

(Ngy derültség.)
A szünet után

ügyi költségvetés tárgyalását függesszék fel.1 Hoch János folytatja beszédét s azt fej-
i tegeti, hogy a székesfőváros üzemei hasznot- 
I hajtők. A gázgyár 20 millió korona vételi ösz- 

szoba közepén. A gonosz piros labda. Önér-; szeg mellett 4 millió korona hasznot hajt. A
városi villamos vasút részvényeit csak a bör­
zén szerezhette meg a főváros, mert a Te- 
leky-téren hiába kereste volna őket. Szitire- 
csányi határozati javaslatát elfogadja.

Vázsonyi is leckéztet.
Vázsonyi Vilmos csodálkozik Szmre­

csányi sokoldalú és minden részletre kiter­
jeszkedő tájékozatlanságán. (Derültség.) 
Szmrecsányi rósz idegenvezetőre bízta ma­
gát, máskor jobb idegenvezetőt válasszon. 
Tiltakozik Szmrecsányinak az ellen a vádja 
ellen, hogy a fővárosban hamisítják a szava­
zatokat. Élni mindenkinek kell, de politikai­
lag csak az éljen, aki az elve és meggyőző­
dése szerint akar élni. Sürgeti a főváros tör­
vény revízióját, a virilizmus eltörlését s az 
áltlános tikos válsztójogról szóló törvény 
megalkotását.

A vita folytatását ezután holnapra ha­
lasztották.

Az ülés délután két órakor ért véget.

Justh-párti képviselő az obstrukcló ellen.
Esztcrházy Mihály gróf, Justh-párti képvi­
selő vasárnap délután beszámolót tartott 
Szered községben. A községháza előtti téren 
mintegy három-négyszáz ember hallgatta a 

ve után, elsőnek tevén, természetesen ő is azt, képviselőt, a ki előbb magyarul, majd néme- 
aki született szépség volt. ; tiil beszélt. Beszédében az obstrukciót elítélte

— Ebből szerető lesz, a másikból feleség, azonban a katonai javaslatokat támadta. Siir- 
gyöngéd ápoigatása csak nem ért véget, mi- j Ezt szeretni fogják, a másik csak szeretni fog gette az általános választójogot, a nélkül 
kor egyszer csak nagyott puffant valami a I örökkön-örökké. azonban, hogy a titkosságot említette volna.

zetesen, ellenállást nem tűrve. Aztán apró, ke­
cses, csinos ugrásokkal gurult a fiú lábai 
elé.

— Jenő! Jenő!
Ez a Rika hangja volt s maga a kis baba­

királynő is megjelent nemsokára a nyitott ab­
lak előtt. Kerek, tejfehér arca megcsillant a 
virágok között, követelő kék szemei vil­
logtak.

Egy teljes félóráig volt egyedül, unatko­
zott és most már türelmetlenül kiáltott be:

—- Jössz-e már? Jenő!
— De hát siess! — szólt most a fiú is 

és kirántotta a fejét a Mari kezei közül.
— Mennyi ideig babrálsz! Siess.
Megtöriiiközött úgy, ahogy és kifelé in­

dult.
— A labdámat! — kiáltott be Rika.
A fiú lehajolt, elfogta, megtörülgette szé­

pen és kifutott a kék liliomok, fehér pillan­
gók felé, hol káprázatosán lobogott a kis ba­
batündér piros szoknyája. Egy kicsit hara­
gudott Marira, hogy nem gyógyította meg 
előbb.

... Az angyalka nézegetett le a fehér­
szőlő fellegek mögül és este beírta a nagy 
könyvbe, abba a másikba, melybe a sorsunk 
folyását Írogatja, kiilön-kiilön a két leány ne
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Nincs fölebbezés 
a városatyaválasztások ellen

Két mandátum veszedelemben.
Ma járt le az a tizenötnapos határidő, 

melyet a törvény a november 13-án megej­
tett városatyaválasztások megfölebbezésére 
engedélyez és ez a mai határnap is eltelt a 
nélkül, hogy bármelyik újonnan választott 
törvényható)sági bizottsági tag mandátuma' 
ellen petíció érkezett volna a polgármesteri 
hivatalhoz. Azok a fenyegetések, amelyek 
közvetlenül a választás utáni napokon bizo­
nyos etetések és itatások miatt hallhatók voi-' 
tak, ime nem bizonyultak egyebeknek né­
hány kibukott önjelölt hiábavaló nekigyiir- 
kőzésénél, amit már választások után min- J 
denkt megszokott s amitől senki sem ijed
meg. I

Az uj városatyáknak tehát ma leesett a 
szivükről a nagy kő s 1912. január 1-én tel­
jes számmal bevonulhatnak a városháza köz 
gyűlési termébe. Az azonban már nem egé­
szen bizonyos, hogy meg is fognak mele­
gedni ott valamennyien, mert — mint már 
jeleztük — a friss mandátumok közül kettő 
erős veszedelemben forog.

A Csapó-utcai kerületben megválasztott 
Suhajda Béla kereskedő ellen ugyanis az a 
kifogás hangzott el, hogy még nem lakik két 
esztendő óta Debrecenben s nem is fizet itt 
ennyi ideje adót, igy tehát a törvényhatósá­
goktól alkotott törvény értelmében nem fog­
lalhat helyet a városi bizottságban. E kifo­
gással szemben Suhajda Béla úgy nyilatko- 
tott, hogy ő, bár csak fél esztendeje lakik 
Debrecenben, kilenc év óta fizet adót itteni 
ingatlana után. H,a ezt a körülményt az iga­
zoló választmány előtt bebizonyítja, termé­
szetesen épen olyan szilárd lesz az ő mandá­
tuma is, mint a többi városatya-társáé, ki­
véve Kánya Jánost, akinek városatyaságát 
semmiféle törvényes ok nem ingatja ugyan 
meg, de bizonyos etikai kifogás emelhető el­
lene. Kánya János ugyanis dijttoki minőség­
ben van alkalmazva a rendőrségnél s igy az 
a képtelen helyzet álhat elő, hogy összes fö- 
lötteseinek működése fölött kritikát gyako­
rolhat, bár a ranglétra legmagasabb fokán 
áll. Neki tehát választania kell a varosatya- 
ság és a dijnokság között .

Mini értesülünk, az igazoló választmány 
december első napjaiban iil össze, hogy az uj 
mandátumokat elbírálja.

gyár Házban szállott meg ,a hol még tegnap 
este találkozott Thallóczy Lajos pénzügymi­
niszteri osztályfőnökkel. Ma reggel Vértessy 
Gézának, a király személye körüli miniszté­
rium államtitkárának jelentését hallgatta meg 
majd tiz órakor fogadta Burián báró közös 
pénzügyminiszttr látogatását és vele hosszabb 
ideig tanácskozott. Tizenegy órakor a külügy­
minisztériumban ment, hol felkereste Aeren- 
thal gróf közös külügyminisztert és vele egy 
óra hosszat tárgyalt.

Ezután viszatért a magyar palotába. 
Khuen-Hédervári gróf a kabinetiroda utján 
tudomására hozta őfelségének, hogy rövid 
szabadságra óhajt menni és hogy a Semme- 
ringre való útjában ma Bécsben tartózkodik. 
A király, a ki gyengélkedése óta ma először 
hajtatott ismét a Hofburgba, tudomására hozta 
a miniszterelnöknek, hogy egy órakor külön 
kihallgatáson fogadja. A miniszterelnök en­
nek következtében félegy órakor a Hofburgba 
ment és egy órakor megjelent a királynál. A 
kihallgatáson a politikai helyzetről szá­
molt be.

fíécs, november 28. Khuen-Héderváry 
gróf mai kihallgatása alkalmával jelentést 
tett a királynak a költségvetésről és a véderő­
javaslatokról szóló vita menetéről. A kihall­
gatás kizárólag tájékoztató jellegű volt.

Khuen-Héderváry a királynál
A miniszterelnök szabadságra ment.
Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök 

tiz-tizenkét napi üdülés végett Lovranába 
utazott. Távolléte alatt a belügyminiszteri tár­
ca költségvetésének képviselőházi tárgyalása 
során Jukabffy Imre belügyi álamtitkár he- 
yettesiti, aki a szakkérdésekben fogja megadni 
a szükséges fevilágositásokat, mig politikai 
kérdésekben Székely Ferenc igazságügymi­
niszter, mint a kabinet doyenje lesz a minisz­
terelnök helyettese. Khuen-Héderváry gróf 
elutazása előtt ma kihallgatáson jelent meg 
Bécsben a királynál. Erről a audenciáról a 
következő távirati tudósítást kaptuk:

Bécs, november 28. Khuen-Héderváry 
Károly gróf miniszterelnök Zichy János gróf 
kultuszminiszterrel és Bárczy István titkár­
ral tegnap este félórai késéssel, tiz órakor ér­
kezett meg Becsbe. A miniszterelnök a Ma-

Álhirlapirók Debrecenben.
Visszaélések a toll nevében.

Itt Debrecenben a hirlapirás még cse­
csemőkorát éli. Nehéz verejtékes munkává 
is csak szerény kenyeret ad azoknak, akik 
a közvélemény nevében szegődnek a gyors 
értesülés és a közéleti ellenőrzés zászlaja alatt 
küzdő hadsereg megbízható és lelkiismeretes 
közkatonái sorában. Nehezebb itt az előhala- 
dás, mint bármely ranglétrán és amig a szol­
gálatokat ki sem tudja értékelni minden em­
ber jogot formál, hogy a legkíméletlenebb 
kritikát gyakorolja a sajtó felett. De az is 
kétségtelen, hogy a becsületes _ és feladata 
tudatában objektiv szemmel néző munkással 
a sajtónak hatóságok úgy, mint magánvál­
lalatok, a legteljesebb mértékben respektál­
ják és a véleményét értékelni tudják.

Innen magyarázható azután az a lázas 
kapaszkodás, melylyel egyesek lapot alapíta­
nak, hogy bizonyos melléktekintetek kihasz­
nálásával, a mások küzdelméből és bajából 
építsenek maguknak exisztenciát. így terem­
nek meg, főleg kisebb kultúráin városokban 
a zuglapok, melyeknek méltó sariadzásai a 
zugirászok és álhirlapirók.

Régi vágya a hírlapírói karnak, hogy a 
hivatásos újságírók működését újságírói ka­
rának felállítása utján szabályozza. Ám amig 
ebből a vágyból intézmény válik, addig száz 
hivatott ember ég el a nélkülözések poklán és 
szeri-száma nem lesz a visszaéléseknek, me­
lyeket a hírlapírói jelmezbe bujtatott hivat- 

lanok követnek el a nagy közönség ellen.
Íme szolgáljon bizonyságul két közelben 

történt debreceni eset:
N. N. debreceni lakos, aki már az életben 

sok mindenfélével próbálkozott, de sehol sem 
tudott boldogulni, egy napon felcsapott hir­
detési ügynöknek. A városban nagy helyi is­
merete volt, úgy mondják: a debreceni rend­
őrségnél szerezte azt, ahol detektív volt, egyik 
debreceni lap kiadóhivatalában kapott alkal­
mazást. Hatásköre a hirdetések megszerzése 
és a lapok expediálására terjedt, de ambíciója 

irlapirás becsvágyára ösztönözte s utón

mitolás nehézségeit megkönnyíteni. Persze, 
az illető lapot értesítették s a manőver nap­
fényre jutott, emberünk pedig kívül került a 
vaskerítésen.

A másik eset azonban még tipikusabb s 
méltó, hogy a nagy közönség kioktatására 
megrögzitessék:

Van itt Debrecenben pár hete egy sport­
láp, melynek egyik munkatársa rendőri iga­
zolványnyal van ellátva. Szabad neki bejárni 
a népgyiilésekre, temetésre, keresztelésre, 
mindenüvé, ahol a sportot űzik, a — rendőri 
kordonon is belől. Mi ugyan nem értjük, hogy 
egy sporttudósitónak erre mi szüksége van, 
de a mi barátunk megmagyarázta nekünk. 
Kapta magát és elment a — színházba. Fel- 

I mutatta a rendőrtudósitói igazolványt s min­
denféle külön engedelem, vagy jegy nélkül 
helyet foglalt az egyik támlásszékben. A jegy­
szedő természetesen köteles tisztelettel mu­
tatta meg a szerkesztő urnák az üres helyet 

nem hogy háborgatni merészelte volna, de 
hely jogos tulajdonosát is felvilágosította, 

hogy ne háborgassa a „szerkesztő urat“, ha­
nem vonuljon pár sorral hátrább, ha kelle­
metlenséget nem akar. Épen akkor járt arra 
Fekete ellenőr, aki már nem volt olv tiszte­
lettudó és odamerészkedett a szerkesztő ur- 
hoz:

— Szabad kérnem a jegyet r!
— Kérem! Mondta emberünk és nagy 

hatalmának tudatában elővonta a rendőri iga­
zolványát. Amivel azonban az ellenőr cseppet 
sem volt megelégedve s Bardócz biztos utján 
rendőri kordonon innen tette a szerkesztő
urat. , . .

Olyan esetek ezek, melyek nemcsak a hir- 
lapirás reportációját sértik, de a közönségre 
is veszedelmes hatással vannak. Mondjuk a 
közvéleménynek, lássa mindenki, elérkezett 
az ideje nemcsak a visszaélések kiirtásának, 
de a becsületes sajtó munkás megbecsülésé­
nek is, aki még a maga jogos kedvezményei 
is akkor érvényesíti, ha az elől — nem tud ki­
térni. 

útfélen szerkesztőnek adta ki magát. Ezért 
eleinte leintették, később komolyan figyel­
meztették. hogy ne használja azt a címet, a 
mely sehogy sem illeti meg.

Tegnap aztán olv lépésre határozta ma­
gát, mely a legelőkelőbb álhirlapirónak is be­
csületére válna. Váltót nyújtott be egy előkelő 
takarékpénztárhoz, melylyel mint szerkesztő 
szerepelt s ebbéli minőségével akarta a leszá-

miTLATSÁG.
Erdei mulatság a Bikában.

Az izraelita nöegylet bálja.
A december 16-ára kitűzött mulatság, 

melyet a zsidó nőegyesület rendez, annyira 
felizgatta a hálózó közönség fantáziáját, hogy 
nem is lehet csodálkozni a különböző kom­
binálásokon, amelyek az egész városban el­
terjedtek. Sokan nem értették, hogy lehet er­
dei mulatságot rendezni a Bika-szállodában. 
.Nagyon egyszerű, — felelték erre azok, a 
kik adták a beavatottat. — Nem is erdei 
mulatság lesz az, hanem — erdélyi. Minden­
féle szép dolgot fognak ott mutatni, amit kin­
cses Erdélyország produkál“.

Közölhetjük olvasóinkkal, hogy ezúttal 
a „beavatottaknak“ nem volt igazuk. Mert a 
zsidó nőegyesület báljának nem lesz semmi 
köze Erdélyhez, hanem akármilyen különös­
nek tetszik is: csakugyan erdei bál lesz 
ez a Bikában. Voltaképen a „b ä I“ sem he­
lyes kifejezés. Az angoloknak van helyes ki­
fejezésük rá: a „raut“. Valami, ami a bál 
közt és a majális között van. Fesztelenebb, 
mint a bál és ünnepélyesebb, mint a majá-
lis. — .

A zsidó nőegyesület régi nagy lnrehez 
képest gondoskodni fog százféle szórakozás­
ról. Mindenféle apró, stilszerii kelléket kigon­
doltak, ami csak alkalmas a raut közönségé­
nek lebilincselésére. Erdei manók képviselik 
majd a tündéri elemet, az erdők prózáját pe­
dig gombaszedő asszonyok fogják megszó­
laltatni. Mondanunk sem kellene, — mert 
ezzel némi indiszkréciót követünk el, — 
hogy ezen a mulatságon szellemes és köny- 
nyed zenét is fogunk hallani: a legtalentumo- 
sabb fiatal urileányok adnak elő egy kis ope­
rett-imitációt. Ha nem is direkt az Erdei 
Raut számára irta ezt Lehár Ferenc: bizo­
nyos, hogy Lehár szellemének nagyon is 
köze lehet ehhez a darabhoz. A próbák mar 
folynak belőle s ha igaz a hir, and kiszivár­
gott: ilyen sikerült bálja még a zsidó nőegye­
sületnek sem volt. Ez pedig nagy szó.
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Elmarad
a Dardanellák blokádja.

Véres harcok Tripolisz előtt.
A habom legfrissebb eseménye, hogy az 

olaszok most már végképen elállottak a Dar­
danellák blokálásának tervétől, persze nem a 
maguk jószántából, hanem a hatalmaknak, 
különösen Oroszországnak határozott föllé­
pése folytán. így tehát a háború egyedüli te­
rülete továbbra is Tripolitánia marad, ahol a 
helyzet — ellentétben a tegnapi olasz táv­
iratok jelentésével ■— továbbra is változatlan. 
Az olaszok ma is ép úgy be vannak zárva 
Tripoliszba, mint a múlt héten és minden igye­
kezetük, hogy előrenyomuljanak az ország 
belsejébe, megtörik a törökök és arabok szí­
vós ellentállásán.

Mai távirataink itt következnek:
Konstantinápoly, november 28. A kép­

viselőház mai ülésén a pénzügyminiszter ex­
pozét mondott az 1912—13. évi költségelő­
irányzatról. A hadügyi költségekről kijelen­
tette, hogy semmi körülmények között nem 
járul hozzá, hogy az ebbe beállított nyolc 
millió font a legcsekélyebb összeggel is na- 
gyobbittassék. Rakaszkodni fog ahhoz, hogy 
a költségelőirányzatot a hadügyminiszter is 
respektálja. A miniszter szerint a rendkívüli 
költségvetéssel együtt hat millió 170.000 font 
deficit várható. E pillanatban az állam pénz­
ügyi helyzete nincs megrendülve, mert a pénz­
tári állomány egy milliót tesz ki és a folyó­
számla szaldója az Ottomán-banknál több 
mint 800.000 font. A háború, hála az önkénte­
sen jegyzett adományoknak, az államkincs­
tárt nem fogja megterhelni és reméljük, hogy 
az egyensúly két-három éven belül uj indirekt 
adó behozatalával helyre lesz hozható.

Konstantinápoly, november 27. Négy tö­
rök torpedónaszád .amelyek a Dardenellákból 
futottak ki, az Arcipelagost bizonyos távolsá­
gig átkutatták és olasz flottának nyomát se 
találták. Hir szerint a sejk ül izlam. akit Seki 
bej leleplezései nyomán az ellenzéki sajtó 
megtámadott és szabadkőművesnek mondott, 
lemondani készül. A sejk ül izlam a mai mi­
nisztertanácson nem vett részt.

Konstantinápoly, november 27. Diplo­
máciai körökben hire jár, hogy a hatalmak 
nemcsak Rómában tettek lépéseket a Darda­
nellák blokádja ellen, amely óriási mértékben 
károsítaná a semleges államok, különösen 
Oroszország, Románia és Bulgária hajózását, 
hanem a török kormánynál is rámutattak 
azon károkra, a melyekkel a Dardanellák el­
zárása a semleges hatalmak hajózására járna. 
A Dardanellák blokádját itt valószínűtlennek 
tartják.

Konstantinápoly, november 28. Az llidam 
arról értesül, hogy a harcok Tripolisz előtt 
tovább tartanak. Az olaszok be vannak zárva 
a városba és az törekvésük, hogy a Henni- 
erődöt visszafoglalják, meghiúsult. Az olaszok 
számos halott hátrahagyásával visszavo­
nultak.

Konstantinápoly, november 28. Az oja- 
szok legutolsó támadásáról azt jelentik Tripo- 
liszból, hogy még sohasem volt olyan elkese­
redett ütközet a mosteni háború folyamán. 
Az ágyúzás két falut elpusztított. Különösen 
gyilkos volt a szuronyroham a gyalogsági 
kaszárnya körül. A törökök 236 puskát zsák­
mányoltak. A csata még vasárnap is tartott.

Szinhájs és művészet.
A színház műsora:

SZERDA: A kis gróf, operett. (B. bérlet.) 
CSÜTÖRTÖK: Az élő halott, színmű. Bemu­

tató előadás. (C. bérlet.)
FENTEK: Az élő halott, szirmúi. (A. bérlet.) 
SZOMBAT: A pálinka, színmű. Ui betanulás­

sal. (B. bérlet.)

A Kis gróf sikere. Harmadszor adta elő 
Zilahy Gyula társulata Martos és Rényi po- 
étikus és regényes operettjét A kis gróf-ot. Es 
ez a harmadik előadás is igazolta azt a túl­

áradó sikert, melylyel a közönség a darabot 
már első alkalommal is fogadta. Minden ének­
száma után felhangzik a taps. a szereplőket 
pedig felvonások után ötször-hatszor szólít­
ják a lámpa elé. Az első felvonás kültelki szín­
házi hangulata a diák-évek életörömét eleve­
níti fel a nézőben tűig a II. és III. felvonásban 
a déli égöv forró lehe és gerjedelmei nyernek 
érzéki kifejezést, romantikus, lyrai hangulat­
tal. Azt hisszük, ez a darab, mely holnap ne­
gyedszer kerül színre, még sokáig fogja do­
minálni a műsort.

Az élő halott. Csütörtökön este mutatja 
be a színtársulat Vajda László átdolgozásá­
ban azt a nagy koncepciójú drámái, mely 
Tolsztoj Leo hasonnevű regényéből készült. 
A mii előadását hangos irodalmi csata előz­
te meg, mely máig is kétségben hagy aziránt, 
vájjon a színdarab Tolsztoj saját alkotása-e, 
vagy pedig az ő nagy zsenije nyomán irta 
meg valaki. Ám azok a sikerek, melyek elő­
adása nyomán járnak, kétségtelenül igazol­
ják, hogy „Az élő halott“ kvalitásos munka, 
amely nagy hatásokat vált ki a szemlélőből. 
A debreceni színtársulat nagy ambícióval 
készül a darabra, melynek vezetőszerepét 
Zilahy Gyula színigazgató kreálja, aki ebben 
ismét kitűnő teret nyer, hogy tanujelét adja 
hatalmas színjátszó képességének.

A pálinka. Zola Emil mesteri tolla meg­
rendítő képet fest az emberi degeneráció 
egyik főelőidézője, az alkohol hatásáról. Re­
gényben mutatja be a költő azokat a rombo­
lásokat, amelyeket nemzedékekszerte végez 
s ezt a regényt dramatizálja „A pálinka“ c. 
dráma, melyet szombaton és vasárnap uj 
betanulással, kiváló szereposztásban mutat 
hp Zílahv Óvnia szinieaztrató társulata.

nem sokat bízik a fia megmenekülésében. Egy 
újságírónak, aki tegnap beszélgetett vele, eze­
ket mondta:

— Megtörtünk mindketten; nem tudom 
mi lesz velünk. Tisztességesen neveltem gyer­
mekeimet; nem tudom, mi lett Istvánból. Jó 
gyermek volt, de a társaság, a társaság . . . 
Eleget figyelmeztettem, hogy vigyázzon ma­
gára, de hiába . . . Oszt nagy baj volt, hogy 
feleségemtől elmenve tiz éven át egy másik 
nővel éltem és nem vigyázhattam rá . . . Nem 
tudom, mi történt vele; hisz csak egy éve, 
hogy feleségemmel újból együtt vagyok. Fá­
radságos munkával kerestem meg kenyere­
met és egész életemen át mindenkor a tisz­
tesség vezérelt s most öregségemre ez a bor­
zasztó szégyen ért.

— Hátha még jóra fordul fiának ügye — 
vigasztalta az újságíró.

— Lehet, de nem hiszem. Ezt a szégyent 
akkor sem moshatják le rólam. Jó fiú, jó 
szivii gyermek volt. Csak mióta egy ízben 
Nagykikindán a malomban a fejére esett, az­
óta mindig olyan nyugtalan volt. Ha hárman 
egy pádon ültünk, nekünk föl kellett kelnünk, 
oly nyughatatlan volt. Az asszony, akivel él­
tem,mindig félt Istvántól és ezért szakítottam 
is vele.

Hát miért félt az asszony fiától?
— Nem tudom, csak félt. Hát nem tudom 

elhinni, hogy az István gyilkolt volna . . . Ha 
ott is volt, ki tudja, Isten tudja, hogy történt 
ez ottan. Nem tudom elhinni.

— Ha a Kúria a semmiségi panaszokat 
elvetné és a kegyelmi kérvény sem járna ered­
ménnyel, meglátogatja még egyszer a fiát?

— Nem! Nem akarom töbé látni, mert 
nagyon fájna; talán ott meghalnék.

A Bonbonniere novemberi műsorának 
utolsó előadásaira oly óriási az érdeklődés, 
hogy a jegyek legnagyobb része már elővé­
telben kelt el. A három Emerson és Les Fi-’ 
ginis, valamint Ralf Morre elkényeztetett 
kedvencei lettek a debreceni publikumnak es 
szűnni nem akaró tapssal honorálják vak- 
mreő mutatványaikért. Csabay Zsófi bájos 
dalai is csak még két este fognak élvezetet 
nyújtani a közönségnek, mert szerződése a 
fővárosba szólítja a művésznőt. Az előadás 
után uj szórakozást nyújt a Bal-Tabarin elő­
adása, utána tánc és cigányzene reggelig.

Vizsgálat
a piarista főgimnáziumban.

A főigazgató és a rendfönök közbeléptek. 
Szombati számunkban hirt adtunk arról 

a szomorú pedagógiai eszközről, melyet a 
debreceni piarista főgimnázium egyik tané­
ra alkalmaz a növendékek fegyelmezésére. 
Lapunk nyomán az esetnek hangos vissz­

Halálraítélt rablógyilkos hangja támadt a fővárosi sajtóban is s or­
szágszerte tárgyalták a debreceni esetet. 

Mint örömmel értesülünk, tudomást szú-
Hajsza egy rejtélyes levél után.

A szombaton halálraítélt temesvári rab­
lógyilkos bünpörében relytélyes fordulat kö­
vetkezett be: Mint ismeretes. Balázs István 
véges-végig ártatlannak mondta magát, a ha­
lálos ítélet is összetett bizonyítékok alapján 
jött létre s ezért talán némi foganatja lesz an­
nak az erőlködésnek, amelyet most Balázs 
István családja az elitéit érdekének megmen­
tése végett kifejt.

Emlékezetben van még, hogy Balázs Ist­
ván ügyének főtárgyalása alkalmával Vidéki 
János aláírással levél érkezett a bírósághoz, 
amelyben a levél Írója Balázst ártatlannak 
mondja és előadta, hogy ő követte el a gyil­
kosságot. A bíróság a levelet figyelmen kívül 
hagyta, de nem igy Balázs rokonsága, aki ki­
nyomoztatta, hogy a levelet Nagybecskere- 
ken adták fel. Belle István, Balázs sógora teg­
nap szintén levelet intézett a nagybecskereki 
rendőrséghez, arra kérvén, nyomozza ki, 
van-e Nagybecskereken Vidéki János nevű 
ember. A nyomozás megállapította, hogy 
pénteken tényleg járt Nagybecskereken egy 
Vidéki János nevű óteleki züllött csavargó, 
megfordult Balogi Sámuel nagybecskereki 
korcsmájában, Balogit kihallgatta a rendőrség, 
aki megerősítette ezt azzal, hogy Vidéki Já­
nost Torontálvásárhelyröl ismeri, adott is neki 
néhány krajcár segélyt. Mikor eltávozott, ki­
jelentette Vidéki, hogy előbb Aradácra. ké­
sőbben Temesvárra szándékozik menni. A 
rendőrség Vidéki kinyomozására széleskörű 
intézkedést tett.

A titokzatos levélre természetesen nem 
lehet építeni, de a halálraítélt rokonsága nagy­
ban reménykedik. Balázs apja mindamellett

rezíek erről az illetékes fegyelmi hatóságok 
is, ahonnan erélyes intézkedések történtek 
az eset megvizsgálása és orvoslása végett. 
Úgy a főgimnázium igazgatója, mint a piaris­
ta rend főnöke erélyes vizsgálatot rendeltek 
el a megvádolt tanár ellen s a tankerületi 
főigazgató is felemelte szavát az ügyben.

Tegnap érkeztek le e tárgyban a rende­
letik Lóky Béla dr. főgimnáziumi igazgató­
hoz, aki már ezeket megelőzve, a maga ha­
táskörében is minden lehetőt megtett, hogy a 
szomorú esetek meg ne ismétlődjenek. Ig.v 
a brutális fenyítéket alkalmazó tanár aligha­
nem már a közel jövőben elkerül Debrecen­
ből s az egész tanári kar a türelem tanmód­
jának a betartására lett felhiva a lelkiisme­
retes és buzgó igazgató által.

De nagy elismerés illeti Géressi Kál­
mán debreceni tankerületi főigazgatót is, aki 
első hifiinkre közbelépett az ügyben s a fő­
gimnázium igazgatóságát jelentéstételre hív­
ta fel. Ugyancsak jelentést kért az esetről 
Magyar Gábor, a piarista rend mag> .írorszá­
gi főnöke is, aki mindenkor gondosan őrkö­
dött, hogy a rend középiskoláiban a huma­
nizmus és felvilágosodás eszközeivel szolgál­
ják a kultúrát.

Mindez nagy örömünkre szolgál, mert 
sem személyi, sem elvi antipátia nem ve­
zetett bennünket, mikor a felmerült brutali­
tásokat szóvá tettük, hanem az a meggyő-
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ződés, hogy a gimnázium igazgatósága és 
derék tanári kara maga lesz rajta, hogy ezek 
az anomáliák az intézet falai közül kikiiszö- 
böltessenek.

Qéressy Kálmán tankerületi főigazgató 
lelkiismeretességét és a rend főnökének böl- 
cseségét pedig élénken dokumentálja az az 
eljárás, melylyel ebben az ügyben világossá­
got deríteni igyekeznek.

A gimnázium falai között már folynak a 
kihallgatások s több növendék és szülő val­
lomását vették jegyzőkönyvbe. Úgy, hogy e 
hét végén már az egész vizsgálat anyaga 
össze lesz gyűjtve s Lóky Béla dr. igazgató 
annak eredményéről véleményes jelentést 
tesz felettes hatóságának.

Ez az eredmény úgy a szülők, mint a 
tanulók körében őszinte örömet kelt, mert 
ebben a jóhirnevii intézet igazgatóságának 
és tanári karának elfogulatlan megnyilatko­
zását és az intéző körök bölcs érdeklődését 
látják.

— Városi közgyűlés előtt. Debrecen vá­
ros tanácsa ma déleleőtt Domuhidy Elemér 
főispán elnöklete alatt ülést tartott, melyen a 
törvényhatóság csütörtöki közgyűlésének 

ügyeihez hozta meg a maga javaslatait. A 
közgyűlés tárgysorozatára az általunk már 
tegnap közölteken kívül újabb ügyek is ke­
rültek, melyeket a jog- és pénzügyi bizottság 
holnap, szerdán délután három órakor a vá­
rosháza kistanácsttrmében tartandó ülésén 
készít elő. Ezek az ügyek: 1. A villamos va­
sútra vonatkozó szabályrendelet tervezet. 2. 
A Debreceni Helyi vasút által építendő újabb 
vonalak ügye.

— Az uj püspökök eskütétele. Bécsből 
táviratozzák, hogy Hosszú Vazul és Mikes 
János gróf újonnan kinevezett püspökök ma 
délelőtt tették le a hivatalos esküt a király 
kezébe. A király, aki gyöngélkedése miatt 
tiz nap óta nem távozott Schönbrunnból, ma 
az esős idő dacára már tiz órakor a Btirgba 
hajtatott. Az eskütételen Zichy János gróf 
kultuszminiszter asszisztált, az eskümintát 
Róny Ferenc miniszteri tanácsos olvasta. A 
két püspököt később a király magánkihall­
gatáson fogadta.

— Oláh Gábor gyógyul. Az utóbbi na­
pokban Debrecen illusztris költőjéről, a 
nagybeteg Oláh Gáborról rokonai és bará­
tai körébe kedvező hírek érkeztek. Eszerint 
a költő súlyos idegbaja a javulás örvendetes 
stdiumába jutott és most már szinte azt 
mondhatjuk, hogy a csak a legfőbb feltétel, 
az anyagi eszköz van hátra és Oláh Gábort 
városunk nagynevű poétáját, a végtelen ten­
ger gyógyító levegője, Cirkvenica enyhe, 
verőfényes éghajlata alkotó szellemének 
egész erejében adja vissza Debrecennek és a 
magyar irodalomnak. De e kritikus ponton 
valóban elérkezett az ideje annak is, hogy 
mindazok, akik állásuknál fogva hivatva 
vannak Debrecen kulturális és szellemi érté­
keit megbecsülni és ápolni, mindazok, akik 
nemes emberi szivükkel és fenkölt gondolko­
zásukkal azokat megbecsülni tudják és akar­
ják: lépjenek akcióba és tegyék lehetővé, 
hogy a nagy költő betegségében bekövetke­
zett gyógyulási folyamat az orvosi javallat 
szerint szükséges ideig akadálytalanul tör­
ténhessék. Igazán óhajtandó, hogy egyszer 
idejében áldozzunk valamit azért, akiért idő 
után nagy áldozatokat szoktunk hozni.

— Nyugdíjazások a városnál. Debrcen 
város nyugdijellenőrző bizottsága ma délelőtt 
Kovács József polgármester elnöklete alatt 
ülést tartott, melyen több nyugdíjügyet intéz­
tek el. Ferenczy József kórházbiztos. Csapó 
László főpénztári ellenőr cs Szűcs Gusztáv 
számtiszt kérvényt nyújtottak be, hogy napi- 
dijas minőségükben eltöltött szolgálati idejü­
ket tudják be nyugdíj-jogosultságukba. A bi­
zottság teljesítette e kérelmet, de kikötőié, 
hogy a kérelmezők a napidijas évek uán fi-
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zessék be a nyugdijjárulékot. Sztass András 
és Nagy István vágóhídi szolgák kérték a 
nyugdíjasok közé való felvételüket. Ezt a ké­
relmet is teljesítették és Sztast 1894. Nagy 
Istvánt pedig 1905. augusztustól visszamenő 
hatálylyal fölvették a nyugdíjas alkalmazot­
tak közé, azonban két év alatt tartoznak nyug­
díj-illetéküket befizetni.

— Az uj zirci apát. A hivatalos lap mai 
száma közli, hogy a király Békefi Rémig dr. 
ciszterci rendű áldozárt és budapesti tudo­
mányegyetemi nyilvános rendes tanárt a 
Boldogságos Szűz Máriáról nevezett zirci, 
pilisi, pánztói és szentgotthárdi egyesült cisz 
terei rendű apátságok valóságos apátjává 
nevezte ki.

— Házasság. Frank Ede debreceni ke­
reskedő december 3-án köt házasságot Ró­
zsa Irénke urhölgygyel, Rózsa Lajos debre­
ceni kereskedő leányával.

A debreceni Szabad Iskolából. Ma este 
Besskó József dr. gazdasági akadémiai tanár 
tartott szép számú közönség előtt előadást 
az élősködőkről. Beszélt ezek különböző faja­
iról, szaporodásukról, életműködésükről s be­
mutatta a saját készitményü preparátumokban 
azokat. Mindvégig osztatlan figyelemmel hall­
gatták az érdekes, közvetlen modorban tar­
tott előadást, amelynek végén négy mikros- 
kópi készítményt is bemutatott különböző 
parazitákról. A közönség zajos tapsokkal ju­
talmazta az előadót.

Holnap szerdán: Sztankay F. Béla, gé­
pészmérnök, a kir. ipari szakiskola igazgatója 
Az iróiollgyártds címen tart vetített képekkel 
kisért előadást, melynek vázlata: Az irás tör­
ténete. Pálmaborda. Ó-egyptuszipapir, bam­
busz irószár. Sziámi zsírkréta, Palapapir, Tö­
rök nádtoll.Kisnahali kalligrafia. Kínai írott 
újság. Iróecset, Ludtoll. Ó-római fémtoll. A 
toll anyaga jelenleg. Az acél előkészítése. A 
lemezek kimetszése, hajlitása, elérése és vizs­
gálata. A gyártás bemutatása vetített képek 
segélyével. Az érdekes előadás este 6-kor az 
Ipartestület dísztermében (Simonffv-u. 1. c. 
II. em.) kezdődik s teljesen ingyenes, bárkit 
szívesen lát azon azon a vezetőség.

— A hajdudorogiak és a görögkatolikus 
magyar püspökség. A görögkatolikus ma­
gyar püspökség ügyében szervezett állandó 
bizottság felhívást bocsátott ki a magyar 
görög katolikus egyházközségekhez, amely­
ben ezeknek a megindított mozgalomhoz va­
ló csatlakozását kéri. A felhívásban rámu­
tatnak arra, hogy a szeptemberben Hajdu- 
dorogon tartott értekezleten, amelyen öt­
venhárom egyházközség volt képviselve, ki­
mondották, hogy a külön magyar püspökség 
létesítése iránt a királyhoz mint legfelső kegy 
úrhoz hódoló feliratot intéznek. A kormányt 
pedig küldöttség utján kérik fel. A felhívást 
a végrehajtó-bizottság nevében Farkas Győ­
ző elnök, Kovács István és Szabó Elemér a!- 
elnökök, Szabó Mihály, Szaplonczay György 
Újhelyi Andor, Papp Antal és Ruttkay Gyu­
la főesperesek. Révész György Cs Posta 
István jegyzők és Jaczkovicz Miháiy hajdú- 
dorogi püspöki helynök Írták alá.

— Automobil-baleset Püspökladány ha­
tárában. Püspökladányból jelentik nekünk: 
A rohanó automobil ma a kaba—püspökla­
dányi országúton hátulról neki rohant egy 
parasztszekérnek s azt a bennülőkkel együtt 
beborította az árokba. A kocsi tulajdonosának 
a felesége oly súlyosan megsebesült, hogy he­
tekig kell nyomnia az ágyat. Az automobilt 
Kábán ftltartóztatták és igazolásra szólították 
és a bennülök ellen vétkes gondatlanságból 
eredő súlyos testi sértés miatt a debreceni 
kir. ügyészségnél folyamatba tették ellenük az 
eljárást. Varga Balázs gazdálkodó nejével 
ült a parasztszekérben, mikor hátulról puffo- 
gást és tülkölést hallottak. Hátrafordultak és 
látták, amint az automobil száguldva rohan a 
hátuk megett. Minthogy a kocsi ment elől, ez 
kitért oldalra, abban a hiszemben. hogy a há­
tuljövő jármű ellenkező oldalra tér. Ez azon­
ban nem történt, hanem az automobil neki 
ment a szekérnek és azt beborította az árokba, 
ugv, hogy Varga Balázsné oly súlyos sáriié 
léseket szenvedett ,hogy hosszú időbe telik, a 
inig újra lábra állhat. Az automobil Budapest-
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ről jött és hárman ültek benne. Fleischmann 
Rezső, a Puch-gyár képviselője, Meczner Ber- 
nái és az autó soffőrje Beringer Károly. A 
püspökladányi csendőrség telefon értesítésére 
a kábái őrs feltartóztatta a gépkocsit s csak 
kellő igazolás után bocsájtották őket tovább. A 
debreceni kir. ügyészség előtt folyik ellenük 
az eljárás.

— Hét csodadoktort halálra Ítéltek. —
Madridból táviratozzák: Almeidában tegnap 
végződött a csodadoktorok bünpörének vég­
tárgyalása. Négy férfi és három asszony ült 
a vádlottak padján. A vizsgálat hallatlan dol­
gokat kerített ki róluk. Minden nyavalyát 
egészséges gyermekek vérének átföcsken- 
dezésével gyógyítottak és a kuruzslók közül 
ketten, Rodriguez Garcia és Leonia, a sebé­
szek, dicsekedve vallották, hogy bélpoklo- 
sok is egészségeesn kerültek ki kezük alól. 
Junius 28-án érték tetten a kuruzslókat. A 
tudatlan nép százával tódult hozzájuk, mert 
gyorsan hire futott, hogy messze vidékről 
jönnek Almeidába nyomorékokat, halálos be­
tegeket gyógyítani. Be van bizonyítva, hogy 
a csodadoktorok temérdek kis gyermeket le­
vágtak. A tárgyaláson Rodriguez Garcia el­
magyarázta, hogy a gyógyítás csak akkor 
sikerülhet, ha a levágott kis gyermek telje­
sen egészséges volt és ha vérét egyszerre 
sikerült kicsurgatni az átmetszett torokból 
és az átszűrt szívből. A három asszony fogta 
fel a vért, mialatt ők ketten Peóniával a gyér 
meket lemetszették, mint a csirkét. A t ör­
vényszék mind a hét csodadoktort halálra 
Ítélte.

— A törvényszéki elnök és a sikkasztó 
irodaigazgató. Kassáról jelentik: Sulyok Ká­
roly irodaigazgató sikkasztása folytán az 
igazságügyminiszter annak ideién a kir. tör­
vényszék gazdasági ügykezelésének vizsgá­
latát rendelte 1 és e vizsgálat megejtésével 
Javornitzky Jenő dr. miniszteri számellen­
őrt bizta meg. A miniszteri kiküldött a vizs­
gálatot még június havában foganatosította 
és a három hétig tartott vizsgálatról rész­
letes jelentésben számolt be a miniszternek. 
F jelentés alapján az igazságügyminiszter 
a kir. törvényszék jelenlegi elnökét az elsik­
kasztott összeg megfizetésében elmarasztal­
ta. A vonatkozó rendelet a napokban érke­
zett le a kir. Ítélőtábla elnökéhez. Mint hall­
juk, a kir. törvényszék elnöke nem nyugszik 
meg e rendeletben, hanem az 1897. XX. tc.- 
ben biztosított jogánál fogva a rendes bíró­
ságnál fogja e rendelet megváltoztatását kér­
ni és pedig azon az alapon, hogy az elsik­
kasztott összegek kezelése a kir. törvény­
szék irodaigazgató feladatát képezték, to­
vábbá mert a sikksztást az irodaigazgatő oly 
furfangos módon vitte véghez, hogy azt az 
előirt ellenőrzés gyakorlása mellett megaka­
dályozni nem lehetett.

— Hemis vérvád Déván. Déváról jelen­
tik: Salamon Jakab dévai kereskedő keresz­
tény tanonca hetekkel ezelőtt megszökött. 
Az oláh nép azt a hirt terjesztette, hogy a 
fiút a zsidók darabolták fel, vérét vették és 
holttestét eldobták. Az oláhok megfenyeget­
ték Salamonékat, de végre a rendőrség az 
inast megtalálta Lippán és Dévára hozta, 
mire a nép is megnyugodott.

— A derecske! közjegyzöség. Lestyán 
Adorján udvari tanácsos, a debreceni kir. 
közjegyzői kamara elnöke pályázatot hirdet 
a megüresedett derecskéi kir. közjegyzői ál­
lásra. A kérvényeket két heten belül kell a 
debreceni közjegyzői kamarához nenyujtam.

— A halált hozó orvosság. Budapesti 
tudósítónk táviratozza: Lombár János hu­
szonegy éves magánhivatalnok súlyos ideg­
bajban szenved és betegsége gyógyítása vé­
gett a Buttle és Társa párisi cégtől egy Bro- 
modia nevű orvosságot hozatott, melyből na­
ponta három evőkanállal kellett bevennie. A 
beteg tegnap délután kapta meg a gyógy­
szert és nyolc óra után néhány perccel egy 
evőkanállal bevett belőle. Nemsokára iosz- 
szul érezte magát és húsz percnyi kínos 
szenvedés után meghalt, még mielőtt orvosi 
segítségben részesülhetett volna. Magyaré-



DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÄO If 11. november 2f.

vits Mladcn dr. tiszti főorvos, akit elhívtak 
hozzá, konstatálta a mérgezést és elrendelte 
a fiatalember holttestének felboncolását.

— A villamos vasút szabályrendelete.
Rostás István főkapitány a debreceni villa­
mos vasút üzemben tartásáról a közbizton­
sági érdekeknek megfelelő szabályrendelet 
tervezetet készített, és benyújtotta a városi 
tanácshoz. A szabályrendeletet ma délelőtt 
tárgyalta a főkapitány, Majerszky Mihály 
igazgtó és Vargha Elemér dr. tanácsnokból 
álló bizottság. A szabályrendeletet a legkö­
zelebbi közgyűlés elé terjesztik.

— Százezer koronás váltóhamisítás. 
Miskolcról táviratozák, hogy a királyi ügyész­
ség elfogató parancsot adott ki Horn Sándor 
diósgyőri fakereskedő és pénzügynök ellen 
ki mintegy százezer korona értékű hamis 
váltót számitoltatott le különböző pénzinté 
zeteknél s amikor értesült róla, hagy rájöttek 
bűneire, megszökött. Miskolci, heő-csabai és 
diósgyőri kereskedők, parasztgazdák és né­
hány bank tettek feljelentést ellene.

— Megkerült a kabát tolvaj. A rendőr 
ség a legnagyobb erélylyel fogott a Hungária 
kabát tolvajainak kinyomozásához. Mint ér­
tesülünk már kézre is került a tettes, egy bor 
bélylegény személyében, aki a rendőrség fog 
házában le is van tartóztatva. A télikabáto 
kát és egy kalapot meg is találtak lakásán, az 
eltűnt ezüst botról azonban mit sem akar tud­
ni, azt mondja, hogy azt valaki más lop 
háttá el.

— Szerelem a síron túl. Szegedről jelen­
tik: Néhány hónappal ezelőtt történt, hogy 
Algyőn egy korcsmái verekedés alkalmával 
a csendőrök lelőtték Virág Istvánt. A legény 
menyasszonya. Szabó Etel, azóta valósággal 
buskomor lett, de nemrégen beleegyezett a 
szülői kívánságára abba, hogy feleségül men­
jen Fekete Mihály gazdaemberhez. Vasár­
napra volt kitűzve az esküvő, azonban az 
esküvő előtt való .napon a menyasszony, aki 
nem tudta elfeledni első vőlegényét, felvette 
menyasszonyi ruháját, lefeküdt szénára és 
mérget ivott. Holtan találták meg.

— A bubópestis réme. Triesztből távira­
tozzék: Az itteni tengerészeti hatóság elren 
delte, hogy filippevillei (Algír) származású 
árukat, miután ott bubópestis- eseteket kon 
statáltak, az idevonatkozó rendelkezések 
szerint kezeljenek. A Szalonikiből való áruk­
ra a kivételes kezelést beszüntették, mert u] 
koleraeset ott nem fordult elő.

— A kalandos bárónő tragédiája. Mün­
chenből táviratozzák: A bajor főváros bot­
ránykrónikáját már évek óta foglalkoztatja 
a fiatal Rödinger bárónő esete. A tizennyolc 
éves kisasszony arról volt nevezetes, hogy 
tizenöt éves kora óta a legkülönbözőbb ka­
landjai voltak kétes exisztenciáju fiatalem­
berekkel. A múlt hónapban azután a bárónő 
eltűnt Münchenből. Egy tizenkilenc éves 
gazdag kereskedővel szökött meg. Magukkal 
vittek egy tizenhárom éves leányt is. Nem­
rég azután mindhármukat megtalálták a kör­
nyéken egy erdőben, a hol egy erdőőr kuny­
hójában rejtőztek el. A bárónő visszakerült 
Münchenbe, de nehány nappal ezelőtt ismét 
eltűnt. Vele együtt eltűnt a kereskedő is, 
mindenfelé keresik őket, de nem találják.
Azt hiszik, hogy mind a ketten öngyilkosok 
lettek, mert az excentrikus bárónőről tudják, 
hogy régebbi udvarlóit is mindig arra kérte, 
hogy együtt menjenek a halálba.

— Fehér és színes, jó mosó barchentek 
és ezekből kész fehérnemüek, valódi Jaeger 
aisóruhák, posztó, trikó, clot és selyem szok­
nyák csakis elsőrendű minőségben Kardos 
Lászlónál.

— Csődtömegből vett, nagymennyiségű 
ingek, alsónadrágok, gallérok, kézelők, zseb­
kendők, nyakkendők, keztyűk stb. érkez­
tek! Györfi testvérek, Piac-utca 30.

Pénzt takarít meg!
ha térit-, tlu- és gyermekruha szükségletét

Miklós
czét>nél Placz-U. 61. SZ. a Szent Anna-ntcz6val 
izemben azer/i be ahol téli kabátok és öltönyök 
m/Sr 20 koronától kezdve knphatók. Nagv raktár
:: mindennemű férti-, tlu- és gyermek ruházati czikkekben. :: 
Külön mérték osztály. Kdön gyerekruha osztály.

iíiHHBRanB»ni

k

Acn
gummisarkok

Egy csinos ncScskét elérni 
Két svihák igyekszik nagyért,
Elcsípni egyik sem tudja, *í\nrAf\tf " 

Mert nincs rajtuk tytJOÁyl/SfJll'

Kitüntetve a Bécsi. Párisi és Londont kiállt 
íásokon arany éremmel és oklevéllel.

Megkülestol eredő c uz-, 
kömény- és reuma

ellen legjobb 
háziszer a hires

A Kereskedelmi Csarnok a debreceni
tőzsdéért. A debreceni Kereskedelmi Csar­
nok — mint ismeretes — néhány évvel ez­
előtt fölvetette a debreceni áru- és érték­
tőzsde létesítésének eszméjét, sőt bizottsá­
got is küldött ki a debreceni tőzsde terveze­
tének kidolgozására. Ennél tovább azonban 
nem haladt az ügy, mert a kiküldött bizott­
ság nem teljesítette megbízatását s azóta 
legföljebb csak egy-két kirlapi cikk sürgette 
időközönkint a debreceni tőzsdét. — Mint 
értesülünk, a Kereskedelmi Csarnok elérke­
zettnek látta az időt az eszme megvalósítá­
sára. amennyiben a tagok egv része sürgeti, 
hogy az évekkel ezelőtt kiküldött bizottság 
számoljon be munkájáról.

A városi takarékpénztárak sorsa. A bel­
ügyminiszter egymásután utasítja vissza a 
városi takarékpénztárak felállítására vo-? 
natkozó határozatokat. A legutóbb igy járt 
Jászberény városa is, ahol most a városi ta­
karékpénztár helyett az ottani közbirtokos­
ság egv félmilliós bankot akar alapítani. Az 
uj bankalapítás — noha még csak embrioná­
lis stádiumban van — mégis nagy port za­
vart fel a jászberényi és a környékbeli pénz­
piacon.

Az uj kenyérgyár építkezése. A Debre­
ceni Gazdák Kenyérgyára részvénytársaság 
— mint jelentettük — kérvényt nyújtott be a 
városhoz, hogy gyártelepét a Böszörményi- 
ut 25. szám alatt építhesse föl. Most arról ér­
tesülünk, hogy az építkezési engedélyt a rész­
vénytársaság alig kapja meg a jelzett helyre, 
az építési szabályrendelet 266. §-ának ren­
delkezése folytán, amely szerint ..az első öve­
zetben, továbbá a második övezet következő 
részein: Vénkert. Uikert. Libákért. Sestakert, 
Sétakert. továbbá a Sétakert és Csapókért 
közötti területen gyár vagy gyárjellegü ipar­
üzlet céljaira szolgáló építkezés nem enge­
délyezhető.“

Hatása némely esetben 
meglepő, amennyiben gyak­
rabban idültebb eseteknéj Is 
már egyszeri bedörzsölósnél a 
fájdalmakat teljesen meg­
szünteti.

Fog- és fejfájást ö 
perez alatt megszüntet.
Egy nagy üveg ára 2 korona 
teljes használati utasítással. 
Kapható a feltaláló és készítő

lősz HAGY FEREHC2
ezé t rsbau Koslü h-utm 8. síinh x mellett,

KÖZGAZDASÁG.

DonoflánésSomossy
DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

Szőnyegek. Függönyök. Ágy- 
ós asztalterítők. Flanell ta­
karók. Paplanok. Matraczok.

Linóleum nagy raktára.
mj_s x

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitel 
Osztrák hitel
4 százalékos koronajáradek 
Allamvasut 
Jelzálogbank 
Rimamurányi 
Salgótarjáni 
Közúti vasút

851 — 
651 25 

90 60 
734 — 
495-60 
674 — 
681 — 
828 —

Irányzat: Szilárd.
Magánleszámttolási kamatláb:

Bécs 415/i6°/o, Berlin 4.‘/20/o, London 3.V,7o-
Budapesti gabonatőzsde.

Svatz E. (Strasber cs König) debr. bizományos távirati '
Búza május 

„ áprilisra 
Rozs októberre 

„ áprilisra 
Zab októberre 

„ áprilisra 
Tengeri májusra .
Tengeri 1912. óv juli

Irányzat s Gyönge. Készáru csendes. 
Helyi értékpapírok magán árfolyama

jelentése. 
11.71 
1V83

10-33

9-82 
8-45

Névért.

500
200
500
200
200
200
400
200
200
200
200

talék|, 1911. szelvényekkel

Dcbreezeni Első Tkptár 
Alföldi tkptár 
Ipar és Keveek. bank 
Közgazdasági bank . 
Takarók óh Hitelintézet 
Pebreczí ni Hitelbank 
Általános Forgalmi Bank 
Bankegyestilct . 
lstvánmalom 
Debr. Helyi vasút 
Termény és áru rak tár

920
375
810
400
350
260

730

Villamos Czégtábla Vállalat 
Friedman Sámuel

■■.«««» j.- *»«■■-»»««-•».*» ■
Elvállal központi fűtést, szellőztetést, vízve­
zetéket, légszesz vezetéket és mindennemű 

bádogos munkát. — Telelőn.

Remek szép gyermek ruhák
Kötött kapisonok és Kabátka. Szép 
IQszter kötények, fehérnemüek é keztek

STARK SÁNDOR
csipke, szalag, tehérnemtt üzletébe. Plec-u- 
7. Vecsey-hézban. Bérem a cégre ügyelni.

Y
an szerencséin a nagyérdemű 

hölgyközönség b. tudomásara 
hozni, hogy Hatvan-ntcza 18-

szám (Dr. Hütter-ház) modern 
igényeknek megfelelő

elsőrendű divattermet nyitottam.
Becses pártfogást kérve

E*JLa»m
angol női szabó-
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a Boldogfalva!-, Téglás- és 
r "zz Vargakortben. :— 1

Felvilágosítást ad a

a Boldogfalva!-, Téglás- és

Iéuí Agrarbank Szövetkezet
Piacz-utcza 79.

fiatalnak és szépnek lenni
A titok

meg van oldva az „ÓJA" csodaszép 
pan használata által. „OJ&“ épenséggel
bámulatosan ható szépitős’er és az 
arczszinnek virágzó színezést köl­
csönöz. Az arczszin minden tisztáta- 
Iansága eltűnik. „ÓJA* a legvaskosabb 
kezeket is elegánssá, czárttá, tisztává és 
finommá teszi. 1 egész doboz K 2 —, 

1 kis doboz KI.-.
IT Vigyázzunk nagyon a* „0JA“ 
névre, mert csomagolásaink csa­

lódásig ntánoztatnak. **
Debreczenben kapható : Központi 
droguerls, Piacz utcza 20., Stern Jó 

zsel és Testvére r. t.

Hogyan védekezzünk, hogy a

drága fa
a tél folyamán tönkre ne tegyen ben­

nünket. Úgy, hogy

olcsó szén és koksz
tüzelésre rendezkedjünk be és sze­
rezzük be idejekorán ssftksógletünket

Kiár Andor
részv. társaságnál

Debreczen, Piacz-u. 77.
Telelőn 445. Telelőn 445.
Szén, Koks, Brikett olcsó és legjobb 

minőségekben állandóan raktáron.
Éti kelésre előnyös ajánlat.
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Nyáron beraktározott
mindennemű száraz

tűzifa
pontosan kimérve öl és Waggonszámra 

kapható

ír Mór
tűzifa nagyraktárában.

Iroda: József kir. h.-u. 40. Telefonszám: 121.

Hinytsszonyi kelengyék ésejindéktárgyak nagyraktára

Kaszanyitzky Endre
Főutcssi üzletébe

megérkeztek és nagyválasztékban a 
legolcsóbb árak mellett kaphatók :

asztali-, fiiggö-, szalon-, 
ebédlő- és hálószobái

i! marói es
melyek a legmodernebb és legszoli­
dabb kivitelben állanak a n. é. kö­

zönség rendelkezésére.

e

5 eb
1 M
6

Olcsó éraki Kitűnő áru I

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

Pályázati hirdetmény.
A Debreczeni Kereskedelmi Rész­

vénytársaságnál megüresedett

főkönyvelői állásra
pályázat hirdettetik. Pályázhatnak 
kereskedelmi középiskolát végzett, 
mérlegképes, magyarul és németül 
beszélő oly egyének, kik minden irodai 
teendőt önállóan képesek elvégezni. 
A műszaki üzletben jártas pályázók 
előnyben részesülnek

Fizetési feltételek: 2400—3000 
korona évi fizetés, alapszabályszerü 
jutalék és az eddig szokásos mérleg­
pénz.

Az állás lehetőleg azonnal elfog­
lalandó.

Bizonyitványmásolatokkal ellátott' 
pályázati kérvények a Debreczeni! 
Kereskedelmi Részvénytársasághoz, | 
Debreczen, Piacz-u. 49. intézendők.

Megérkeztek
»*■ ■ *1 ■■ «» 1*. *» K»

Moskovits József
urlszabó divatterméken, Piaci n. 26.
Üzletemet a szemben levő barakba 

helyeztem át.

Legnagyobb választék

harisnyákban
kötött és szövött árukban

Márton Gyula és Fia
újonnan berendezett űrt és nőt divat üzletében 
Főtér- és Stmonlty-u. sarok, a városházával 

szemben. — Fiók üzlet nincsen.

Bársony, pliisch és posztó
e sir

városi bundák, szőrme áruk, kész 
costümök és női kalapok egyedüli leg­
olcsóbb bevásárlási forrás a teljesen 

uj árukkal felszerelt

■8 óxsi a,
kistemplombazár, Debreczen.

Naponként délben

friss uzsona sütemény
kapható

Marx Jánosnál
Caapó-utcza 18. — Telefon 866.

Uj Szűcs és Szőrmééin üzlet.
mArtonfalvy emilné

Piacz-n. 58. sz. alatt. (Iparbank épületében.)
Ajánlja a legnagyobb választékban boákat, karmantyúkat, múltokat ás 

mindennemű szőrme árukat a legolcsóbb szabott árakban.

Telelőn 632. Alapiitatott 1893. évben. Telelőn 632.

női és leány felöltők legnagyobb áruházában 
Piacz-utcza, a Főpostával szemben

Állandóan nagy szőrme kiállítás
Szőrme kabátok, Plüsch bársony és Angol kelme felöltök, Bundák, Estélyi köpenyek 

és Blousok, Costümök, Pongyolák, Jouponok, Karmantyúk és Boák.
Szolid, olcsó árak. Előzékeny, pontos kiszolgálás.



APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 50 fillér, azontúl 
minden szó 5 fillér, a leg- 
klssebb hirdetés 50 fillér.

Vastag betűből szedett 
minden szó 10 fill. Apró 
hirdetések előre fizetendők.
Vidéki tudakosódésnél teesék 

vAlaenbólyeget csatolni.

űfcbreczenbca megvételre keresek egy 15-25 
ezer koronát érő jóállapotban tévő házat. 

, Ajánlatokat adják a kiadó - a «Készpénzért» 
jeligére. _____

ruxjUf, képnagyítás a legszebb meglepetés BlElílU karácsonyra, névnapra ! Gyönyör 
kivitelben előnyös áron megrendelhető a 
Harrnatby könyvüzletben F&vászkerl 14.
Minták megtekinthetők 1
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Levelezés.
Sok száz vagyonos hölgy óhajt férjhez 

menni. Keresztyén hajadon 200,000 márka, 
kath. özvegy 80,000 korona, fiatal független 
zsidó hölgy 300,000 korona vagyonnal stb. 
Csakis komoly szándékú urak(vagyon á lás. 
vallás mellékes) kapnak díjtalan felvilágosí­
tást. Schlesinger, Berlin.

Bama^zegényTde müveit, egyszerű kis ár- 
valeánv gazdag úriember ismeretséget ke­
resi. Jelige „őszinte leszek“ kiadóhivatalba 
kérek. _____________ _____

Betöltendő,
Angol hölgy gyors sikerrel tanit és elvállal 

angol-német fordítási munkákat is Érte 
kezhetni Yongworth, Batthyányi-u. 6 V,rag 
üzletben

öbbféle bútorok vannak eladók Piac-u. 42. 
szám alatt hátul az emeleten megtekinthető 
délelőtt 9—12-ig._________________

légvételre keresek egy egyes számú pénz­
szekrényt (kasszát.) Ajánlatokat «Ügyvéd» 
névre adják be a kiadóba.

leíyl ismeretséggel biró szorgalmas embert 
üzletszerzőnek fx fizetés és jutalékra fel­
veszek Zempliner, Hatvan u. 17.

Vidékre keres jómódú földbirtokos özvegy 
ember, egy 30-45 év közötti tisztességes 
asszonyt házvezetönek. Czim ajoadóban.

Segédkönyvelönek pénzintézethez fiatal em­
ber (lehetőleg izr. vallása) jó írassa!, esti 
tanfolyamot végzett, esetleg kereskedő se­
géd felvétetik. Csakis Írásbeli ajanlkoza- 
sok „H. S. 18.“ jelige alatt a kiadóhivatalba 
intézendők.

A saját készitmfmya |

eztpő áruházban!
férfi amerikai czipflk 12 K- ól 23 K-ig kapliató H
a leg zebb és legtartóaabn kivitelben, úgyszintén
női és gyermek czipöket még nem létező 

olcsó arakban :ehet most beszerezni

FISCHER MENYHÉRT
saját készítményü czicó áruházában Piacz-utcza 

' 9. szám alatt.

1911. november 29.

Felhívom b. figyelmöket, hogy az összes 
rőfös árukban, a melyeket többet raktáron 
nem tartok, most az alkalom, hogy eczik- 
kekben szükségletűket gyári árban beszerez­
hessék. — Az olcsóság bizonyítékául szol­
gáljon az itt felsorolt néhány czikk.
Csikós flanellek.....................................18 kr.-tól
,-a Színtartó zsinór barchetek . 37 „
120 cm. széles costüm kelmék . 43 „
120 „ angol „ „ • 76 „
140 „ valódi angol chewrot

minden színben........................ 138 „
140 cm. valódi angolcostüm kelmék 128 „

fis még sok más czikk, nagyon olcsó 
árban. Nem parti áruk! Szép, uj divatos 
dolgok — Tessék meggyőződni személyesen 
vétel kényszer nélkül.

Me .yasszonyi kelengyék 1 Leányka ru­
hák, rövid-, diszáruk és szabó kellékekben 
óriási választék.

REICHMANN divatáruháza
Piacz-u. 85. Rajai Mnéházzal szemben,

Tánc rendek gyönyörű
szép k vite bi>n, nteffhivó
és alkalmi kártyák dom­
bornyomással és színezett 
művészi kiállításban mér­

sékelt árakban :

Kcftan és Kronouitz
könyvnyomdájában 

DEBBEC3EN, Piacz-utcza 49-

Tiszta agyagból készült szép és

csBPép, fali tégla
és legszebb

csak a

fsakás.
Egymalom-utcza 3. szám alatt 5 szobás 

utczai lakás azonnal olcsón kiadó. __

JÓ családból való Hu asztalos tanulónak 
felvétetik Késes-utcza 23. szám alatt.

Biztos lövő. Megbízható ügyes emberek cse­
kély óvadékkal pénzbeszedö és ügynök­
nek felvetetik. Singer Co. Varrógép r. t. 
Piacz-u. 79. sz

Kitűnő mesterséghez tanonc fel­
vétetik. Czim a kiadóban,

Kiadó lakás. Simonyi-ut 10. számú háznál 
négy esetleg ötszobás, előszoba, balkon, 
fürdőszoba, vízvezeték, villanyvilágítással, 
mellékhelyiségekkel külön udvar és dó­
kért 1912. május 1-től. Megtekinthető dél­
után 2 és 4 óra között.

KülönfUe.
Kosárlonoda, gyermekkocsi raktár Kossuth- 

utca 25 Javításokat készítünk.

Idősebb embereket felveszünk, H.Stoboszló- 
ról, Balmazújvárosról és H.Böszörményből, 
tisztességes keresethez jutnak, Cím a kia­
dóban. ____

Rarczagi 
agy;

Karczagon szerezhető be.

Keresek kis leányom mellé egy középkorú 
35-40 éves nőt ki a gyermeket szereti jó 
fizetéssel. Cim a kiadóban.

Adás-vétel.
Valódi ementhall, trappista, magyaróvár!, 

kárpát! és különféle csemegesajtok, tesen! 
és hungari teavaj, uradalmi Íróval kapható 
Deutsch Lajos fiiszerkereskedésében Piac­
utca 38. 

Kalapos műhelyemben elvállalom kemény 
és puha kalapok és cilinderek tisztítását, 
vasalását vagy átalakítását. Jutányos ár 
mellett kellő szakértelemmel teljesítem. 
Bárki bizalommal keresheti fel műhelyemet. 
Beliczay Lajos, Piac-utca 38.

A Piachoz közel
keresek

Férliaknak rendkívül alkalmas karácsonyi 
és újévi ajándékok csakis a Schwartz-féle 
üzletben a városházával szemben rendkívül 
olcsó áron szerezhetők be u. m tajtékpipák 
és szipkák, aczél és nikel zsebórák, fegy­
verek, revolverek, zsebkések és látszeré- 
szeti czikkek stb. stb.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. Telefon 685.______

Alkalmi vétel folytán levélpapír és levél- 
koriték czégnyomással felette olcsó árban 
beszerezhető Hoffmann és Kronovltz könyv 
nyomdájában Debreczen, Piacz utcza 49.

Japán blúzokat és kötényeket Ízlésesen var- 
Nagy Esztike Homokkert 1-sö járás. 16. 
Meghívásra házhoz is elmegy__________

azonsaira.
Ajánlatok a kiadóhivatalba 

kéretnek.

Boy tollesen komplett háló szoba, ugyanott 
egy ebédlő asztal és egy jókarban lévő 
íróasztal eladó Csokonai-u. 4

Gyár és Illet Széchényi 42.

a legszebben 
a leggyorsabban 

és a legszolidabb árban

osó r.-L
Xlel efon. 2BSS5B-

. Csapb-utcza 30. 

. Hatvan-utcza *3

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.

iám«»


